

宁夏出台“六个规范” 完善政府购买社会工作服务

为进一步规范乡镇(街道)社会工作服务站建设,优化民政领域社会工作服务供给方式,加强基层社会工作人才队伍建设,近日,宁夏民政厅印发《关于健全完善政府购买民政领域社会工作服务机制的实施意见》(以下简称《意见》),聚焦购买主体、承接主体、购买内容、服务职责、购买程序、绩效管理、“六个规范”,健全政府购买民政领域社会工作服务机制。

《意见》明确各级政府是购买民政领域社会工作服务的主体,公益一类事业单位、使用事业编制且由财政拨款保障的群团组织,不得作为购买社会工作服务的购买主体;依法成立的企业、社会组织(不含由财政拨款

保障的群团组织),公益二类和从事生产经营活动的事业单位,农村集体经济组织,基层群众性自治组织,以及具备条件的个人可以作为政府购买民政领域社会工作服务的承接主体,并对承接主体依法成立、业务范围、专职人员、组织管理、服务能力等方面明确了具体条件。

自治区政府购买服务指导性目录从社会救助、养老服务、儿童福利、社会事务、慈善志愿服务等五个领域明确了购买民政领域社会工作服务内容。重点围绕低保对象、城乡特困人员、老年人、孤儿、农村留守儿童、困境儿童、残疾人、精神障碍患者等困难群体、特殊群体个性化、多样化组织购买社会工作服务。

《意见》明确乡镇(街道)社工站职能定位,厘清县(区)民政部门、项目受益乡镇(街道)与承接主体关系;各级民政部门制定具体可行的目标体系和行动计划,精准设计社会工作服务项目,提出购买服务的数

量、规模、质量与效果目标,编制年度项目预算。依法依规做好项目采购工作,签订购买服务项目书面合同,明确购买服务标的、数量、质量、服务期限、资金支付方式、违约责任、解决争议等权利义务关系。

加强社会工作服务项目绩效管理、绩效评价结果的反馈应用,严格执行信息公开有关规定,及时将购买社会工作服务的项目内容、服务标准、服务要求、服务内容、预算安排、购买程序、绩效评价标准和结果等信息向社会公开,提高政府购买服务透明度,接受社会监督。

(据宁夏新闻网)



重庆市綦江区加快社会工作三级服务体系建设

重庆市綦江区坚持党建引领,深化“五社联动”,致力构建社会工作三级服务体系,孵化培育社会组织、培养社工人才、创新成立社区治理专项基金、培养壮大社区志愿服务队伍。今年,綦江区将围绕“促发展、育人才、树品牌”的思路,进一步加快三级服务体系建设,全力提升社会工作服务水平。

乘势而上 促接续发展

继续将社会工作三级服务体系建设作为“五社联动”的主要任务,区社会工作指导中心负责全区社会工作统筹规划、资源整合、协调指导和督促评估;依托市级试点示范项目,选择古南、文龙等七个重点街镇开展示范社会工作站建设,由三家专业社工机构开展具体服务项目;村(社区)社会工作站则直接面向居民开展社会工作服务。充分发挥社会工作三级平台作用,引导社会力量参与社区治理,打通为民服务和基层治理“最后一米”。

“引学训战”育实务人才

区委高度重视社工人才培养,将社工人才队伍建设纳入全区人才工作三年行动计划。区民

政局不断完善社工专业人才培养体系,开展社工考前公益培训、专兼职社工能力培训、村(社区)社会工作站实务等系列主题培训。推动城乡社区工作者、本土人才、网格员、调解员等队伍与社会工作者队伍融合发展。运用“社工+志愿者”联动模式,积极加强本土志愿者和社区社会组织联动。除本土培育的心连心社工和齐跃创新社工,今年还引进了仁怀社工,与本土机构深度合作,共同形成全区社会工作的支撑和力量源泉。

推陈出新 树亮点品牌

大力探索“党建+五社联动”的基层民生服务与社会治理模式,各镇街社会工作站和村(社区)社会工作站加强创新实践,丰富社会工作服务体系内容,聚焦“一老一少”、困难群体、乡村振兴、基层社会治理等重点,以“一站一品牌、一村(社区)一特色”为亮点,丰富社会工作服务体系内容,扎实开展专业化、精准化、精细化服务。创新社会工作宣传周形式,开展“圆梦微心愿”系列主题活动;持续探索社区慈善,协助街镇培育壮大社区治理专项基金,探索具有“綦江特色”的“五社联动”机制。

(据重庆市民政局)

开启“政校合作”新模式 上海市宝山区民政局与上海大学社会 学院共促社会工作发展

近日,由上海市宝山区民政局与上海大学社会学院共同举办,宝山区社会工作协会承办的共促社会工作发展签约仪式暨宝山区居委会主任“百事通”打造计划4.0开班仪式在上海大学宝山校区举行。

“社会工作为加强和创新社会治理的重要制度安排,纳入了国家经济社会发展规划和人才强国、基本公共服务均等化等重要国家战略。”针对宝山区居委会主任“百事通”打造计划4.0开班仪式,宝山区民政局党组书记、局长姜玮枫对居村主任、基层社工提出了三点希望:要提高站位,主动学习,增强紧迫感和责任感,发扬争创一流、精益求精的精神;要敢于担当,勇于开拓,把握社会治理的新方向,不断适应社会治理的新趋势和新挑战;要勤于思考,学以致用,提高时效性和转化率,切实增强学习的自觉性、纪律性和实效性,将社会工作理念与方法运用到社区工作中,真正做到学有所获,学有所用。

会上,宝山区民政局党组书记、局长姜玮枫与宝山区上海大学社会学院党委书记杨程、院长黄晓春代表双方共同签署了《关于深入推进社会工作发展合作协议》。此次签约标志着宝山区民政局与上海大学社会学院“政校合作”新模式的开启。

双方签订的社会工作发展促进合作协议,约定将在宝山区社会工作协会建设、街镇综合社工站建设、社区调研、社区公益项目策划与实施、上海大

学社会学院学生实习实践等方面进行深度合作,充分发挥属地大学独特的人力和智力优势,使民政事业和学院教学互融共通,进一步推动宝山区社会工作高质量发展,进一步促进宝山区社会工作人才队伍建设,为推进宝山区基层治理体系和治理能力现代化跨出坚实一步。

根据民政部和上海市民政局关于推进街镇社工站建设工作要求,宝山区已完成了街镇综合社工站和专项社工站初期建设目标。会上,上海大学社会学院12名老师受聘为宝山区社会工作导师,将与宝山区12个街镇一一结对,为社工站规范运营、功能发挥、品牌培育、案例梳理等提供专业化指导,全方位推动街镇综合社工站提标升级,为打造“一街镇一特色”社会工作品牌出谋划策。

同时,宝山区民政局还依托街镇综合社工站,与上海大学社会学院共同建立社会工作创新实践基地,既为上海大学

社会学院师生基层调研、学习实践搭建平台,也推动社会工作专业知识充分融入宝山区社会治理之中,逐步转化为工作方法、实践成果。

会上,上海大学社会学院范明林教授、杨程教授分别作《社工站建设中的所需要遵循的社会工作实务原则》《社工站发展的现状以及未来发展的展望》主题分享;杨行镇福地苑一居党总支书记李延宏介绍了“活力楼组”创建的实践经验。

据悉,宝山区居委会主任“百事通”打造计划4.0是宝山区“社工成长计划”的重要组成部分,将通过专题授课、实践分享、现场教学、分组讨论、微项目实训等系列活动,帮助居委主任们多思、多想、多悟,教会他们如何在社区治理中运用社会工作专业方法,切实解决急难愁问题,提升居民群众的获得感和满意度;帮助他们逐步形成社会工作专业理念,学会沟通技巧,进一步提升社区治理能力。

(据人民网)



上海大学社会学院社会工作创新实践基地揭牌